

恢复“五一”长假是否可行？

南京一市民委托快报转达建议，“废黄派”掌门回应：盯着年休假更好！

再过一个多月就是“五一”了。今年全国两会，恢复“五一”黄金周依旧是个热门话题。昨日，一位南京市民拨通快报热线，特地委托快报两会报道组，把他和许多同事朋友们关于恢复“五一”黄金周的建议转达给代表委员们。对此建议，大多数代表委员都表示赞同，而“废黄派”掌门则连连摇头，他表示：大家应该盯着年休假。



资料图片

热点

春节假期延长，五一长假恢复

其实，这一话题去年已经备受关注，今年依旧热度不减。与此相关的还有春节假期，快报曾于2月21日报道了“春节长假能否多放几天”的话题，这次就在两会上形成热点，全国政协委员陶化成在提交两会的提案中提出，把春节假期由7天增加到14天。不过，相比于春节假期，即将到来的“五一”假期无疑更有“诱惑”。全国人大代表陈贵云在建议延长春节假期的同时，还建议恢复五一长假。陈贵云表示，“五一”长假和“十一”长假分处上下半年，分属不同季节，若都是7天长假，利于市民旅游，刺激消费。

春秋各一长假，合理分配

谈到休假问题，全国人大代表、民建江苏省委副主委、中石化南京化学工业有限公司总经理助理殷云飞很矛盾。作为企业，当然不希望放长假。“但是从普通百姓角度，从我个人内心来说，当然是赞同恢复长假的。”他深有感触，“很多人春节回家，路上耽误不少时间，回到家还要忙着拜年走亲戚。根本没休息好。如果‘五一’能恢复长假，让大家好好放松调整一下，对节后提高工作效率可能反而是好事。春天、秋天分别设一个长假，从时间来看，分配也比较合理。”全国人大代表、无

锡灵山实业有限公司董事长吴国平说，“五一”长假不仅仅是“旅游消费”的需要，也是满足现代人心理与情感的需要，“亲近大自然，放松身心。”

恢复长假可能性不大

不过，全国人大代表、东南大学教授陶思炎对恢复“五一”长假有些担忧：如果恢复“五一”长假，那是不是意味着要将清明、端午、中秋这些民俗节日的假期再“还”回去？

很多网友抛出这样一个问题：“如果不取消现有的民俗假日，同时恢复‘五一’长假行不行呢？其实也就是再添两天假而已。”对此，陶思炎觉得可能性不大，也没必要。“从4月到五六月份，假期已经不少了，清明、‘五一’、端午，相隔不远。如果再延长‘五一’，会影响正常的工作。”

热议

“废黄派”掌门：盯着年休假更好！

因为力挺取消“五一”长假，全国政协委员、清华大学假日改革课题组负责人蔡继明都成了网友心目中，取消“五一”长假的“罪魁祸首”，也成了“废黄派”掌门人。不过，昨天他笑着对快报记者喊冤：“这都是国务院作出的决定。另外，网上最近有传闻，说我正建议取消‘十一’长假，这完全是无稽之谈。”

那么是否可以在保留端午和

清明的基础上，再把“五一”长假恢复呢？蔡继明反问：“那很简单，全年都放假是不是更好？”

他对记者说，单纯依靠一个黄金周是不行的，落实好带薪休假才更有意义。“这明明是自己的法定权利，为什么不去争取，反而要捞‘五一’这根救命稻草？”

江苏代表：年休假比黄金周重要

全国人大代表、东南大学教授陶思炎说，我们老觉得国外假期多，其实国外法定假日也很少有集中一周这么长时间的，一般都比较零散。但是年休假制度落实得好，有的甚至长达一两个月，大家可以自由安排时间。“其实，将年休假落到实处，比恢复长假更重要。最关键的还是年休假、婚假、产假、探亲假等，一定要落到实处。即使双方自愿，企业也应该付双倍甚至三倍的薪水进行补偿。”

还是“五一”长假更现实些

不过，带薪休假虽好，现阶段却有些可望不可及。人大代表殷云飞认为，年休假很好，但有时候实现不了。“就拿我自己来说，从来没休过。我们总部要求必须休年假，但工作太忙，也不好意思请这个假。”他觉得，相比之下，还是延长“五一”、春节这些法定假日，比较有保证；人大代表吴国平同样表示，在现阶段难以落实带薪休假的情况下，“五一”长假还得更现实一些。

快报特派记者 郑春平 孙兰兰

»两会发布

环境质量总体在恶化，中国气温升了1.1℃

环保部：支持达标的垃圾焚烧厂

昨天下午人大召开主题为“节能减排和应对气候变化”的记者会。全国人大环境与资源保护委员会主任委员汪光焘、国家发展和改革委员会副主任解振华、环境保护部副部长张力军回答了中外记者们的提问。

环境质量总体恶化

“环境质量仅是局部改善了，总体还在恶化。”张力军指出，这是因为污染物不仅仅是两项主要污染物。根据第一次全国污染源普查的情况看，我国二氧化硫和COD这两年下降了，但是氮氧化物还在增加。“十二五”环保规划中，将适当增加对主要污染物实行总量控制的种类。还将进一步坚持和强化污染减排的责任制和问责制。此外，在助推企业进行节能减排方面，政府要用“以奖代补”的形式进行资金补助。

超薄塑料袋仍禁不了

在谈到限塑问题时，解振华说，现在大体上全国的超市塑料袋使用量减少了三分之二。但仍有两个问题未解决。一是农贸市场超薄的塑料袋还禁止不了。二是禁用、限用塑料袋后，家里的垃圾塑料袋不够用了。因此，现在正在解决农贸市场的塑料袋替代以及垃圾所用塑料袋的降解问题。

支持达标的垃圾焚烧厂

“垃圾围城”已经成为困扰许多城市的难题。焚烧是减量的一个好办法。然而，由于焚烧垃圾所产生的二恶英严重污染环境，且二恶英是剧毒致癌物，因此，公众对由此造成的环境问题以及可能对人体健康造成的影响十分关注。

环保部副部长张力军昨天在接受记者采访时表示，凡是符合

排放标准的垃圾焚烧厂，环保部门的态度还是支持的，二恶英的问题可以通过办法加以解决。

所有白炽灯将换成节能灯

解振华表示，今年准备再推广至少1.5亿只节能灯，争取在几年内把全国所有的白炽灯更换为节能灯。他介绍，普通老百姓购买节能灯，政府补助50%。此外，今年准备继续推广高效节能空调，而且要对节能汽车、节能电机采用财政补贴的办法进行推广。

极端天气明显增多

对于大家非常关注的气候变暖话题，解振华说，国内近100年气候观测的结果是，大体上升了1.1℃。涝的地方越来越涝，旱的地方越来越旱，极端天气明显增多。

快报特派记者 鹿伟 孙兰兰



精彩微博·快报看两会

<http://t.sina.com.cn/xdkblh>

»转发榜

@新华视点两会微博：青海省委书记强卫代表在上午的分组审议结束后，面对一位记者请他去商务中心电脑前拍照的请求婉拒道：“那太假了。”在他走出会议室时，这位记者再次提出拍照要求，强卫回应说：“你要抢镜头，不能摆镜头。”

ZAO：非得让领导说得这么直白。

俞飞龙：面对这个书记，当日报记者就该惭愧了，书记说得可比那记者专业。

安琪：书记之前估计是干媒体的，很有新闻记者的专业性。

»快报微博

@快报看两会：湖北省统计局副局长叶青：“房奴”中很多人的房贷月供超过月总收入50%，这些人有的失业，或遇家庭突发事件无力还月供，银行如收回其住房，会使社会产生重大不安定因素。叶青提出建议，要对受蛊惑不小心买了大房，但又消费不起的房奴实行破产保护，由国家给予救助。

@快报看两会：央视主持人海霞日前表示，“为我是一名河南人感到骄傲，为我是一名进京务工的女青年感到骄傲。我和你们一起努力！”

@快报看两会：华远地产董事长任志强9日表示，茅永红和张杰庭在两会期间说的是实话，买不起房子就别指望房子降价。他认为，房子就像钻石，属于财富，低收入者不是必须要拥有的。

»媒体

@京华两会：政协委员：请媒体放过章子怡，免得自杀。近日，

全国政协委员、长春电影制片厂总导演李前宽在小组讨论时表表示，对“中国好不容易培养出来的国际影星章子怡”，媒体不要抓住她的绯闻不放，他甚至觉得这会导致章子怡和阮玲玉一样被逼自杀。

@南方日报：“每次当选委员都不知道”——65岁的中国科学院院士、北京大学教授丁伟岳当初是从电视里知道自己是全国政协委员的。这位著名数学家2001年被增补为第九届全国政协委员，此后连任第十、十一届委员至今。他说，每次换届，“一直到电视台宣布我才知道，没有人问过我愿不愿意当”。

@三秦都市报：“目前很多相声作品没有摆脱固有的套路，很多包袱和细节都似曾相识，让观众觉得可乐都难。艺术家必须不断出新，才能跟上时代的发展和社会的进步。”姜昆认为，创新是相声发展面临的瓶颈。

@南方都市报：全国政协常委张维庆发出了“最犀利的言论”：从当副省长起，做高官20多年，但是觉得讲真话越来越难。针对张的言论，中新社发文称走访了近20位代表，绝大多数代表认为讲真话其实并不难，亦有代表认为并不存在难不难的问题。

@新周刊：若真的实行，广州市政府将成为全世界最富裕的市政府——广州市政协委员韩志鹏表示，准备在今年广州市两会上提出在广州收取“交通拥堵费”的提案，并建议拥堵费最低标准为25元/天，而大排量车和公务车可加倍收取。(PS：不计每日外来车辆，广州市机动车保有量已近200万辆)

快报记者 吴杰 整理

»两会声音

公立医院改革须在探索中稳步推进



全国人大代表、省中医院院长刘沈林

公平利益均等原则有没有在这个领域形成，我认为这是最重要的。

再有一点，公立医院改革的核心是坚持社会公益性，这是一个非常重要的方向，公益性的体现主要鉴别点是营利和非营利。另一方面，还要政府不断提高国民医疗保障水平，从而使公立医院不再有盈利，不再为生存犯愁，以减轻群众的医药负担。刘沈林表示，“无论采取何种改革措施，医患之间都必须建立相互尊重、平等互信的社会责任，社会各界包括媒体都应该在促进医患和谐方面多做有益的工作。”

吴文